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北大附中网校祝您在高考中取得优异的成绩

北京市西城区2004年抽样测试

高三数学试卷（理科）

2004．5

学校______________  班级_______________  姓名______________

参考公式：

三角函数的和差化积公式
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正棱台、圆台的侧面积公式
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其中
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c

、c分别表示上下底面周长，l表斜高或母线长
球体的体积公式
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一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1．双曲线
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2．不等式(2x-1)(1-|x|)<0成立的充要条件是（  ）

A．x>1，或
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3．在极坐标系中，定点
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4．已知α，β表示平面，m，n表示直线．下列命题中正确的是（  ）

A．若α//β，
[image: image23.wmf]a
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B．若α⊥β，
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C．若m⊥α，n⊥β，m//n，则α//β      

D．若m//α，n//β，m⊥n，则α⊥β

5．函数
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6．在复平面内，向量
[image: image32.wmf]®

AB

对应的复数是2+i，向量
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CB

对应的复数是-1-3i，则向量
[image: image34.wmf]®

CA

对应的复数为（  ）

A．1-2I　　　　　B．-1+2I　　　　　　　C．3+4I　　　　　D．-3-4i  

7．设集合A={1，2，3，4，5}，a、b∈A，则方程
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表示焦点位于y轴上的椭圆有（  ）

A．5个　　　　　B．10个　　　　　　　C．20个　　　　　D．25个

8．人口问题是我国最大的社会问题之一，估计人口数量和发展趋势是我们制定一系列相关政策的基础．由人口统计年监，可查得我国从1974年至1999年人口数据资料如下：

	年份
	1974
	1979
	1984
	1989
	1994
	1999

	人口数
	9.08
	9.75
	10.35
	11.07
	11.77
	12.50


（单位：亿）

由此可估算出我国2004年的人口数为（  ）

A．13.02亿　　　B．13.22亿　　　　　　C．13.42亿　　　　D．13.66亿

二、填空题：本大题共6小题，每小题5分，共30分．把答案填在题中横线上．

9．如果函数
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是奇函数，则f(x)=_________．

10．设正方体的棱长为a，则以其六个面的中心为顶点的多面体的体积是_________．

11．函数
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12．直线l截圆
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13．函数
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14．如图，
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表示位于第i行第j列的正数．已知每一行的数成等差数列，每一列的数成等比数列，且各列数的公比都等于q．若
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三、解答题：本大题共6小题，共80分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

15．（本题满分12分）

设x∈R，函数
[image: image49.wmf])
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．已知f(x)的最小正周期为π，且
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（Ⅰ）求ω和
[image: image51.wmf]j

的值；

（Ⅱ）求f(x)的单调递增区间．

16．（本题满分14分）

如图，正三棱柱
[image: image52.wmf]1
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中，E是AC中点．

（Ⅰ）求证：平面
[image: image53.wmf]1

1

1

A

ACC

BEC

平面

^

；

（Ⅱ）求证：
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（Ⅲ）若
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17．（本题满分13分）

设函数f(x)=
[image: image58.wmf])
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,其中0＜a＜1．

（Ⅰ）证明f(x)是（a，+
[image: image59.wmf]¥

）上的减函数；

（Ⅱ）解不等式f(x)＞1．
18．（本题满分14分）

已知定点A（-2，-4），过点A作倾斜角为45°的直线l．交抛物线
[image: image60.wmf]px

y
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=

(p＞o)于B、C两点，且|AB|，|BC|，|AC|成等比数列．

（Ⅰ）求抛物线方程；

（Ⅱ）在（Ⅰ）中的抛物线上是否存在点D，使得|DB|=|DC|成立？如果存在，求出点D的坐标；如果不存在，请说明理由．

19．（本题满分13分）

如图，工厂检验员通常用一个直径为2cm的标准圆柱和一个直径为1cm的标准圆柱检测一个直径为3cm的圆柱状洞口．为了保证质量，有时再插入两个合适的同号标准圆柱，分别与三圆柱相切．记A、B、C依次为直径2cm、3cm、1cm的圆柱截面圆的圆心，求插入的两个标准圆柱的直径．
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20．（本题满分14分）

已知正项数列
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（Ⅰ）证明：对任意
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 EMBED Equation.3  [image: image74.wmf]n
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的值．

高三数学(理科)参考答案及评分标准

一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分．

1．C    2．B    3．D   4．C    5．A    6．D     7．B     8．B

二、填空题：本大题共６小题，每小题５分，共30分．

9．2x+3 (5分)    10．
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三、解答题：本大题共6小题，共80分，其它解法，请仿此给分．

15．(本题满分12分)

（Ⅰ）解：
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（Ⅱ）解：由(Ⅰ）得，
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16．（本题满分14分）
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(Ⅰ）证明：∵
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∵△ABC是正三角形，E是AC中点，
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17．（本题满分13分）
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解不等式(1)得，x>a或x<0，
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18．（本题满分14分）
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（Ⅰ）解：直线l方程为y=x-2，将其代入
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（Ⅱ）解：假设在抛物线
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当p=1时，①式成为
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19．（本题满分13分）
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解：以经过三圆心A、B、C的直线为x轴，B为原点，建立直角坐标系．……………1分

设所求圆D的半径为rcm，连结DA、DC，

连BD并延长交⊙B于点E．

∵
[image: image174.wmf]r

DB

r

DA

-

=

+

=

2

3

|

|

,

1

|

|


∴
[image: image175.wmf]|

|

2

5

|

|

|

|

AB

DB

DA

>

=

+

．

∴点D在以A、B为焦点，长轴长为
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20．（本题满分14分）

（Ⅰ）证明：用数学归纳法证明：
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[注：如果学生未证出（Ⅰ），而使用（Ⅰ）的结论正确解答出（Ⅱ）、（Ⅲ），则独立给（Ⅱ）、（Ⅲ）的分数]
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